

(上接第九版)

忽如一夜春风来 千树万树梨花开

郑东新区 做以人为本的精品教育

“作为郑州市乃至河南省、中原经济区的核心聚集区,郑东新区管委会非常重视东区的教育工作,在‘十年建新区’的宏伟目标中明确提出:加快推进各级各类教育均衡、协调发展,打造开放、多样、优质的精品教育。”郑东新区教文体局局长田国安如是说。

在郑州市委、市政府和郑州市教育局的正确领导和大力支持下,根据《郑州市教育局关于印发郑州市优质教育资源倍增工程工作方案的通知》(〔2011〕1号)精神,按照存量挖潜、借力发展、创新体制、提高质量的原则,郑东新区结合区域教育发展实际,自2010年底启动实施优质教育资源倍增工程以来,采取多项保障推进措施,促进优质教育资源整体倍增,超额完成倍增目标,显著提升学校硬件和软实力,有力促进了东区的教育质量的提高。

据了解,2011年度郑东新区计划倍增优质学位840个,实际完成1766个,占全区学生总数的8.4%,超出目标任务110%。其中,郑东新区外国语学校项目,计划新增中学优质学位300个,实际增加500个;郑州师范学院与聚源路小学联合办学项目,计划新增小学优质学位180个,实际增加304个;聚源路小学托管通泰路小学项目,计划新增小学优质学位360个,实际增加424个;昆丽河小学实际招生378人;实验幼儿园160人。

健全组织机构 提供强力指导

“持续改善民生,是郑东新区‘以人为本’建设理念的体现。”田国安告诉记者,作为市委、市政府向社会承诺的“十件实事”之一,郑东新区管委会高度重视优质教育资源倍增工程实施工作,专门成立了由管委会副主任苏西刚负责,由教育文化体育局具体实施的优质教育资源倍增工程指挥部,加强对全区倍增工程的领导。在工程实施期间,管委会主任吴福民、副主任苏西刚等主要领导多次亲临项目学校,考察项目进展情况,提出指导性意见,并在资金的拨付上予以优先安排。领导的高度重视,为东区的优质教育资源倍增工程顺利实施提供了有力保障。记者了解到,2011年,郑东新区优质教育资源倍增工程六个项目共投入资金9336.4万元。其中昆丽河小学、实验幼儿园、青少年活动中心共投资7450万元。郑东新区外国语学校项目投入1171万元,郑州师范学院与聚源路小学联合办学项目投入近106.4万元,聚源路小学托管通泰路小学项目投入609万元。以上三个项目郑州市财政拨款资金559.7万元,东区配套资金8776.7

万元,东区配套资金远远超过市、区1:1的比例拨付要求。同时,还严格财务制度,确保专款专用,保证了工程高质量如期完成。在工作机制上,田国安告诉记者,为了保证优质教育资源倍增工程的顺利、高效推进,郑东新区教育局完善工作机制,并提供制度保障。在具体做法上,一是实施指挥部各项目组月汇报制度和项目学校月汇报制度,制定进度表,落实责任人,发现问题,及时解决。二是落实目标责任制度和奖惩制度,明确各项目组工作职责,纳入年度工作考核目标,根据工程推进情况,开展专项督导检查,分工合作,形成合力。

发掘倍增潜能 探索倍增模式

为有效借助域外优质教育资源,充分挖掘内部潜能,郑东新区探索采取联合办学和强校托管两种倍增模式:郑州外国语学校与郑东新区外国语学校联合办学,成立“郑州外国语学校教育集团郑东校区”;与郑州师范学院联合办学,郑东新区聚源路小学和郑州市第八十六中学成立郑州师范学院附属学校;郑东新区聚源路小学托管通泰路小学成立聚源路小学西校区,两校区由校本部校长统一管理,在西校区设执行校长,两个校区拥有共同的教学理念、教学方针、教学模式和教学特色,并共享教学资源,实现了优质学位的快速增加。

“我们注重加强师资队伍建设和,为人才和管理提供大力保障。”田国安说道,在具体做法上郑东新区教育局加强领导队伍培养,根据倍增项目学校需要,采取选派干部、挂职锻炼等方式,加快优质教育资源的移植和培育。二是加强教师队伍素质提升。借助郑州师范学院和郑州外国语学校的师资、管理等优势,开展教师培训和双语教学实验,实现借力发展;建立项目学校互派教师制度、统一培训制度、师徒结对制度,在“名教师培养工程”中重点跟踪、培养项目学校教师,提升项目学校教师专业发展水平。三是统筹教师资源配置,将2011年暑期招聘的优秀人才优先用于倍增项目学校。四是完善优质学校派出教师考核奖惩办法,在科研经费、评优晋级、学习培训等方面予以照顾,提高派出教师工作的积极性、主动性。五是做好托管学校强弱衔接,并实现了课程设置、课时划分、教学教研、教师成长有效衔接,实现学校和教师的共同成长。在采访中记者了解到,如聚源路小学与西校区成立“聚西成长共同体”,定期举行“聚西成长沙龙”,实现了两校区间的有效互动和良性循环。



郑州师范学院附属学校挂牌仪式

发挥学区制优势 探索组团模式

据了解,2012年,郑东新区将在2011年倍增项目基础上,积极实施21个优质教育资源倍增工程项目和2个培优提升项目,共可实现新增学位3585个,其中中学1000个,小学2385个。倍增项目、培优提升项目及特色设备总预算数为2739.1144万元,其中市级配套13775572元,区级配套13615572元。

田国安局长告诉记者:“通过对过去一年的倍增工作总结经验,我们积极找寻规律,发挥优势,科学统筹,精细运作,坚持‘扩建挖潜、一校多区、强校托管、联合办学’四种倍增模式,继续深入推进并延伸实施优质教育资源倍增工程。”为此,专门成立郑东新区优质教育资源促进计划指挥部,积极探索新的发展模式;综合考虑各校所长及短板,深化新课程改革,成立郑东新区倍增工程培优提升学区组团项目。充分发掘教育教学过程中各校相对突出优势及特色教学,选派学科教学优势学校及特色教学突出学校的骨干力量,采取与弱势学校结对帮扶对子,由优势学校校长负责人员、资金的调配,实现优势互补。扩大各校优质教育资源在整个组团的推广、整合、涵盖,使每一个组团内都有几个相对突出的优势项目的全组团覆盖,并最终形成组团内

的有序、良性的发展势头,各校都得到提升、发展。在时限上,延伸到2015年;在广度上,拓展到全区中小学幼儿园的全覆盖。通过实施“优质倍增工程”、“培优提升工程”和“名优民校工程”等三大工程,最大限度地扩充郑东新区优质教育资源,整体提升办学水平和教育实力。

事实证明,优质教育资源倍增是快速大面积提升学校办学层次、办学水平的好办法、好举措。郑东新区充分利用优质教育资源倍增工程的经验和成果,发挥集团办学和扩大“强校+新(弱)校”组团试验。继续巩固2011年倍增三项目成果:郑州外国语学校托管郑东新区外国语学校、郑州师范学院与郑州师范学院附属学校联合办学、聚源路小学托管聚源路小学西校区。预计到2015年,郑东新区中小学幼儿园优质教育资源整体覆盖率达到100%。实现区中小学优质招生学位52320个,其中小学34830个、初中18400个。学前教育优质资源覆盖率大幅提升,基本满足人民群众高质量的教育需求。

郑东新区力争通过三年努力,通过观念的改变、机制的创新,不断加大资金、政策等投入力度,充分调动各部门和广大教育工作者的积极性和创造性,使郑东新区优质教育资源得到明显拓展,推动教育事业与东区建设发展繁荣齐头并进,与经济社会发展相得益彰,让社会认同、百姓满意。



中原区教体局局长张云峰和书记吴晓昊在中原区锦艺小学施工现场察看

优质教育资源倍增工程是关乎千家万户、惠及莘莘学子的民生工程,反映了社会的强烈诉求和人民群众的呼声,关系到百姓的切身利益和社会稳定大局。自2011年以来,中原区根据郑州市的统一部署,结合中原区的实际,明确目标、突出重点、完善措施、强力推进,取得了阶段性成果。

把握重点 加大基础建设

2011年,市教育局给中原区下达倍增优质学位585个,截至2011年9月,该区实际新增优质学位585个,圆满完成目标任务。

其中,互助路小学与互助路小学分校联合办学项目秋季实行联合招生,学生学籍统一注册管理,新增优质学位135个;互助路小学托管西岗小学项目新增优质学位90个;伏牛路小学与伏牛路第五小学联合办学项目于2011年7月11日合并为新的中原区伏牛路小学,实行一校两区办学,新增优质学位180个;郑上路小学托管须水六小项目,新增优质学位90个。

在教育资源硬件建设方面,中原区先后投资近千万元,有效地提升了该区教育的硬件实

力。投资386万余元为须水六小新建24班规模教学楼一座,建筑面积2988平方米;投资219.16万元为西岗小学新建12班规模教学楼一座,建筑面积1492平方米;投资25万元为伏牛路第五小学教学楼加装楼梯一部。

市、区两级政府投资213万元以上三个项目学校配备教育教学设备现已全部投入使用。

伏牛路小学与伏牛路第五小学实行一校两区办学后,伏牛路小学的办学占地面积扩大了5000多平方米,班级由30个班扩大到41个班,优质教育资源辐射的面积增大了,进一步满足了周边人民群众“上好学”的愿望。

注重质量 强化师资培训

在教师队伍建设和,该区通过加强干部调配和交流,增加教师配备和交流,强化培训力度,使得该区教育软实力得到了大幅提升。

首先,选派了7名优质学校副校长和教导主任兼任被托管、联合学校教学副校长和教导主任,加强教育教学管理;

同时,2011年,为托管学校和资源整合学校优先配备西岗教师14名,全部为专科以

上学历。从优质学校选派11名优秀教师到托管学校任教。互助小学与互助路小学分校、伏牛小学与伏牛路第五小学两个联合办学项目互派教师46名,切实实现了优质教师资源共享;

另外,该区还通过这些形式多样的培训,教师的整体素质水平得到了提升。截至目前,倍增项目学校共选派114名老师参加了国家级、省级、市级的各种形式培训活动。其中4名老师参加了各种形式的“国培计划”,3人参加了市教育局组织的中小学双语教师培训,6名教师参加了市教育局组织的“班班通”培训师培训,19人参加了市教育局组织的英特尔未来教育培训,16人参加了计算机初级培训,3人参加了计算机中级培训,2人参加了市教育局组织的“TFU”课程培训,21名教师主持了“教师百家讲坛”讲座,41人获名师称号。

互助路小学、互助路小学分校、西岗小学三个项目学校经过半年时间的摸索和反复实践,建成了“教育倍增单位校园网站”,项目学校间的教师通过网络平台交流发表自己的教育教学成果、教科研成果,有效丰富了优质教育资源共享的途径。

在质量管理方面,该区实施学科课程纲要、质量评价标准、质量监控分析、教学研究主题、教育科研课题、教师业务考核标准的统一管理,建立科学有效的管理机制和工作制度。

同时,开展集体教研活动,坚持项目学校跨校观课、议课,加强教学指导和课研交流,优质学校的校长每学期观课不少于20节,优质学校的教学副校长、教务主任每学期观课不少于30节,被托管、联合学校执行校长、教学副校长、教务主任不少于30节。

各项目学校在“研”字下工夫,针对各校在校本教研中出现的开展集体教研,群策群力、智慧互补,资源共享。每月都有各学科教研组开展的集中教研活动,活动内容丰富、形式多样,为提升各学科的教学质量起到了较好的辅助作用。

该区教育局在学校的硬件建设和教师队伍培训上都取得了显著成效,教学质量得到了

中原区 面向未来 实现优质覆盖

稳步提升,把握抓住了重点,保证了学位增量。解决了难点,保证了教学质量不滑坡的同时还有所提升,进一步扩大优质教育资源覆盖的同时,有效促进了全区基础教育实力、品质提升。

面向未来 实现优质覆盖

中原区教育局相关负责人向记者介绍称,2012原计划投资7256万元,完成8个项目1260个学位的增量,随后,根据郑州市优质教育资源倍增工程的需求,结合中原区的实际,又增加两个项目,分别是建设路第二小学托管须水中心小学项目,计划投资236万元,新增135个优质学位;伏牛路小学托管须水小河小学项目,计划投资80万元,新增90个优质学位。因此,2012年,中原区共需投资7572万元,完成

10个项目1485个优质学位增量。

记者获悉,目前,中原区优质教育资源倍增工程中多个项目正有效推进实施。

其中,互助路小学托管西岗小学项目、郑上路小学托管须水六小项目、互助路小学和互助路小学分校联合办学项目均按照前期拟定的实施方案在教学管理、教学模式等方面进行交流合作。

建设路第二小学托管须水中心小学项目、伏牛路小学托管须水小河小学项目正在拟定托管实施方案,计划在2012年暑期实施运行。

特色实验小学扩建项目已进入基础施工、汝河新区小学扩建项目准备开工、锦艺小学(互助路小学北校区)主体工程已结顶、工人路小学(伊河路小学南校区)主体教学楼已进入四层施工。



2011年8月23日,中原区伏牛路小学北校区举行揭牌仪式